# 见证高质量发展的晋中实践

03版

2025年10月24日 早期五

辉煌"十四五""见证高质量发展的晋中实践"系列报道之一

# 潮起中流舒长卷 矢志逐梦著华章

——扛牢使命职责 于时代浪潮中蹚出转型新路

记者 史俊杰

太行叠翠, 托举转型攻坚的千钧担当; 汾水奔腾, 激荡率先蹚路的磅礴力量。"十四五"的五年征程, 是晋中以使命为刃破局突围的五年, 更是以创新为翼换道领跑的五年。这片承载着历史厚重与时代期许的土地, 始终锚定"坚决扛起重大历史使命, 在转型发展上率先蹚出一条新路来"的核心航向, 从资源型城市的路径依赖中破壁而出, 在高质量发展的壮阔实践中淬炼新生, 用实干与担当书写了中国式现代化的晋中篇章。

#### 绘就转型蓝图:

# 发改之笔勾勒"破立之道"

在转型宏大叙事中,如何"破"、如何"立",事关发展路径,事关战略布局。在晋中,市发改委以规划为笔、产业为墨,于"破"与"立"之间勾勒出高质量发展的清晰路径。

早晨7时,一声汽笛打破山城宁静, K4588列车从左权准时启程,将途经和顺、昔 阳等地开往太原。这是一条老区群众期盼 了75年的铁路,今年1月27日,阳涉铁路正 式通车,铁路客运梦终于照进现实。

这条铁路来之不易,每一个环节都凝聚 着发改人的智慧和汗水。

攻坚时刻,左权三江煤棚迁改成为制约工程进度的"堵点",市发改委党组书记、主任韩亮多次召集相关单位召开调度会议推进,实行日报告制度,通过市县两级大力协调,最终完成了这项艰巨的迁改任务。为了掌握第一手资料,市发改委分管副主任王静带队翻山越岭,深入昔阳、和顺、左权三县,对平交道口开展现场踏勘,为项目扫清潜在风险。

以破势之勇攻坚克难,昔阳、和顺、左权从此告别无铁路客运历史,老区群众终于可以乘火车出太行。今年春运期间,全线平均上座率高达80%,成为服务百姓出行的民生线。

一通百通,这条铁路不仅圆了民生梦, 更打开了发展新格局。左权核桃、和顺肉牛 等特产可借铁路外运,八路军总部旧址、八 路军石拐会议纪念馆等红色资源串点成线, 形成"铁路+文旅"发展新态势。

发改人的智慧还体现在区域协同上。他们推动太原晋中"六个一体化"发展,绘制"15分钟交通圈"便捷图景,让两座城市在融合中共生共荣。创新平台的搭建同样精彩,省级产教联合体与特色产业学院如雨后春笋般涌现,成为技术转化的摇篮,助力高新技术企业数量激增,数字经济占比稳居全省第二。

2024年,全市完成地区生产总值2458.8 亿元,比"十三五"末增长近千亿元;城乡居民人均可支配收入比值为2.15,比2020年缩小0.17······

在破局中开路,晋中发改人正在传承中创新,用实干笔墨绘就转型发展的壮美画卷。

#### 点亮低碳未来:

## 能源之路见证"绿色蝶变"

在晋中,一场关乎能源命运的"蝶变"正 在上演。

走进灵石县昕益旺岭煤业智能化控制中心,仿佛置身科技前沿阵地——工人们轻点鼠标,并下采煤机便自动运转,瓦斯浓度、设备状态等数据在屏幕上实时跳动。这一幕,正是这场变革最生动的注脚。"过去下井要踩着黑水,现在穿着白衬衫就能采煤。"一位老矿工感慨道。

这场变革的核心,是从"苦脏累"到"智绿优"的华丽转身。"十四五"期间,全市已累计建成22座智能化煤矿,先进产能占比达97%。

但变革远不止于此。在沁水盆地深处,一场向地心要"蓝金"的战役同样精彩。煤层气,这个曾被视为煤矿"头号杀手"的瓦斯,如今成了珍贵的清洁能源。通过三维地震地质一体化导向等先进技术,榆社-武乡区块成功唤醒沉睡在1200米深处的"蓝金",建成年产3亿立方米的产能基地。"这就像给大地做CT,让我们能精准找到地下的宝藏。"该项目技术人员形象地比喻。这条创新之路,让曾经的"毒气"变成了"福气"。

资源开采出来后,如何让它发挥最大价值?市能源局推动构建从勘探、钻井到液化、输送的全产业链。如今,榆社-武乡区块的管网已与国家主干管网相连,"晋中气"正源源不断地汇入全国能源大动脉。

与此同时,左权箕山抽水蓄能站点跻身 "国家队",充电网络覆盖全域,绿色出行成 为市民新选择。这些变化,共同描绘出晋中 能源转型的立体图景。

"节能就是增效,降耗就是减排。这五年,我们一手做'减法',一手做'加法',朝着绿色低碳的生活和生产方式迈出了一大步。比如通过清洁取暖改造,20万户农户得到了实惠,也减少了50万吨散煤燃烧。"市能源局党组书记、局长魏红州如是说。这些数字背后,是更蓝的天空、更清的河水,是老百姓实实在在的获得感。

从地下到地上、从黑色到绿色、从传统 到智能,晋中的能源革命正在书写着资源型 转型的生动答卷。

#### 架设暖心桥梁:

## 营商之变催生"创新沃土"

营商环境好不好,企业最有发言权。关于营商环境之变,一位企业家在晋中中征应 收账款融资服务平台的经历颇具代表性。

"过去跑贷款像闯关,没两三个月下不来,现在推门就是服务,当月中标,当月贷款就下来了。"他的惊喜,源于晋中市率先在全省地级市推行的"工程中标贷"平台,这让企业一键直达,工程中标便意味着完成了贷款审批。"今年9月中标,2000万元贷款当月就到位了。"山西星泽路桥工程有限公司老总直呼"不可思议"。

企业的不可思议,缘于政府部门的绞尽脑汁。晋中市营商环境局深挖公共资源交易项目中蕴含的融资潜力,联合中国人民银行晋中分行、中征应收账款金融服务平台,形成"政府+银行+担保+企业"协同机制,搭建"工程中标贷"场景平台,真正实现"中标即授信、合同变信用",企业成本、资金压力大幅减轻。

抓大也不放小。市营商环境局党组书记、局长赵献春记得,曾有一位个体工商户想 开店却顾虑手续繁琐犹豫不决,后经"全代办" 服务团队主动对接,三天办结了所有证照。

获评全国"营商环境创新示范城市",外 贸实绩企业突破200户……晋中营商人一步 一个脚印,稳扎稳打。

"把方便留给企业,把麻烦留给自己",这是晋中市营商环境局的工作理念。他们以法治护航公平,出台全省首部《涉企行政检查办法》。数字赋能同样精彩。"12345"热线成为全国典范,一个号码解决万千诉求;"无差别综合窗口"让办事不再东奔西跑。

温情的政策更显用心。"长幼同园"解除了年轻家庭的后顾之忧,让创业者安心打拼; 不动产登记"周末不打烊",服务永远在线。

有沃土,企业方可扎根,才有创新之志。 在晋中,营商环境不再是抽象概念,而是每次 高效审批、每个暖心服务的具体呈现。

五年砥砺,晋中以转型为舟、以创新为帆,在高质量发展的洪流中破浪前行。迈向"十五五",晋中版图不再仅仅是一煤独大的旧格局,更是创新涌动、绿色崛起的希望之地。展望未来,这片土地将继续以"率先"之志、"蹚路"之勇,在中国式现代化的征程中书写更壮丽的晋中篇章!